

今年两会民生亮点频出,人们对未来充满信心。本报记者记录下他们的心声——

# 实现中国梦 你我共奋进

## 和城市一起成长

本报记者 韩秉志

理发师刘俊鹏有点忙。在北方有着“二月二剪龙头”的习俗,这几天,刘俊鹏的生意也是特别好。正值两会召开,刘俊鹏理发店的电视一直锁定在新闻频道上。

“政府工作报告特别强调‘公平’二字,这也是老百姓关注的热点。来北京10年了,每天起早贪黑不辞辛苦,就是希望能多挣点钱,让生活有所改善,把下一代培养好,这就是我最大的心愿。”刘俊鹏说,再过5年,孩子将面临升学问题,刘俊鹏最期待的是教育公平。

“希望自己的每一份工作都劳有所得,能早点交上个税就更好了!”正在理发的80后小伙董利民说他最期待的是收入分配制度的改革。“现在都说要‘提低限高’,这固然是好事,但我们更希望能看到一个公平透明的收入分配体系的建立。政府工作报告说,要抓紧研究制定收入分配改革的具体政策,让经济发展成果更公平地惠及人民,我们这些外地打工者同样希望能享受到城镇的基本公共服务。相信政府未来能够提供更优质的公共服务,维护社会公平方面有更大的作为。”



“我关注

我们这些外地打工者同样希望能享受到城镇的基本公共服务。相信政府未来能够提供更优质的公共服务



“我关注

政府推出了那么多好政策,希望这些政策全部落到实处

## 让创新形成良性循环

本报记者 董碧娟

结束了一天的繁忙工作,国家信息中心软件评测中心综合部经理袁艺匀关上了电脑。今年两会期间他最感兴趣的话题是政府工作报告中提到的“实施创新驱动战略”。

“国家和地方政府有很多支持中小企业技术创新的政策和项目,包括中小企业创新基金、火炬计划、重点新产品计划等。企业可通过申请这些项目得到创新支持。”袁艺匀向记者介绍说,“国家信息中心软件评测中心作为国家级第三方评测机构,在企业申报这些项目时为其提供评测服务,验证企业是否具有相应技术创新能力;在项目验收时提供验收评

测,验证其申报的技术指标是否实现。”说起自己的工作,小袁精神十足。

“我们的工作正是通过对科研活动进行质量把控,来提升创新环境的公平开放性。”袁艺匀说,“我有一个明显感受,就是近年来企业寻求我们第三方评测机构支持的积极性越来越高。以前很多企业都是在项目执行的验收阶段略带一些‘被动’地来找我们,现在则是在早期的需求分析阶段就引入第三方评测。这从一个侧面说明了企业技术创新主体地位的强化。”

中国传媒大学理工类专业博士研究生李

强对中央财政用于科技的投入大幅增长感受很深。“现在,博士研究生国家奖学金奖励标准达到每人每年3万元。由此可见国家对人才培养的重视。”李强说:“要实施创新驱动战略,就应不断加强对创新性人才的培养。国家对我们的培育和帮助,赋予了我们将来走向社会的创新能力和动力。”

即将踏上科研岗位的李强,希望在科研投入上,能有更多商业模式的支撑,“将科研创新与商业模式创新结合起来,才能形成创新的良性循环。希望我们科研人员一起努力,共同开阔视野,提升创新的前瞻能力。”

“我关注

国家对我们给予培育和帮助,赋予了我们将来走向社会的创新能力和动力

## 切实维护群众健康

本报记者 王轶辰

“我关注

希望国家能够抓紧完善相关标准、制度和法规体系,下决心解决好关系群众切身利益的食品安全、环境污染问题

3月16日一早,北京市朝阳区太阳宫凯德商场地下二层正在举办一场别开生面的“舌尖上的市集”,不大的市场里聚集了45家中小农场所的绿色产品。

“每期市集我们都会举办‘盲吃’、‘盲选’活动,市民品尝后可将用过的牙签当选票,为自己喜爱的食品和农户投上一票。”市集负责人马勃民指着场地中间的试吃区说,“我们希望通过市集这种方式建立起与消费者之间的信任,从食物中寻找到爱。”

不少附近的居民专程前来“赶集”。在农场慢庄园的摊位前,市民王美兰女士的购物袋里装满了刚买的有机蔬菜。她说:“和打过农药的蔬菜比,这些有机蔬菜的味道要好很多。但是有机食品的价格昂贵,普通家庭不可能长期消费。希望政府能够加强监管,切实保障食品市场的安全。”

“随着我国经济的高速发展,人民的收入、生活水平得到了极大改善,开始追求更加健康、营养的食物。我们期望为消费者创造一个能够获得安全健康食材的集市,为安全农产品的生产者提供一条与消费者直接面对面的机会。”市集发起人肖亮一边向市民发放市集免费提供的环保袋,一边向记者介绍道。

在市集的专家咨询台前,山西省农产品质量安全促进会名誉副会长韩农告诉记者,“今年的政府工作报告提出要大力加强生态文明建设和环境保护。要坚持节约资源和保护环境的基本国策,着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展。”他表示希望国家能够抓紧完善相关标准、制度和法规体系,下决心解决好关系群众切身利益的食品安全、环境污染问题,提升环境质量,维护人民健康。



## 保护好生态责任重

本报记者 雷 婷

“我关注

希望将青海湖湿地保护补偿工作机制化,让当地农牧民生活更有保证

青海省青海湖景区保护利用管理局的办公室中有一幅巨大的青海湖地图。记者来到时,几名工作人员正在讨论如何落实今年的政府工作报告精神,把生态环境保护工作落到实处。

管理局局长何玉邦说,今年政府工作报告明确指出,要顺应人民群众对美好生活环境的期待,大力加强生态文明建设和环境保护。生态环境关系人民福祉,关乎子孙后代和民族未来。从这几句话中,我们感受到了党和国家对生态环境的高度重视。青海是3条大江发源之地,保护生态环境,维护生态平衡,意义非同一般。

何玉邦指着地图向记者介绍,国家给青海划定了许多自然保护区,并明确功能定位。“青海湖国家级自然保护区,定位于我国七大国际重要湿

地之一,对于丰富青藏高原生物多样性、调节西北地区气候、保持水源涵养、维护生态平衡起到不可替代的巨大作用。”何玉邦说,“今年我们将继续加大生态保护的科研建设,依托中科院青海湖国家级自然保护区联合科研基地,进行青海湖夏候鸟生态习性与评价监测、湖区植被样地调查等关于鱼、水、鸟多个方面的科研项目,集自然环境、生物、技术等方面进行高层次的科学的研究,为全面提升青海湖自然资源与生态环境保护工作提供科研技术保障平台,让工作更有针对性。”

“两会的召开,更坚定了改善环境、保护群众切身利益的信心。希望将青海湖湿地保护补偿工作机制化,让当地农牧民生活更有保证。”青海湖景区保护利用管理局办公室主任蔡金龙说。

本版编辑 陈艳 童娜 祝君壁 常理制图夏一

网友“雷电小子”:我最关心的是医改问题。现在越来越多的人不在本地居住,尤其是一些老人随子女在异地生活,一旦生病,很麻烦。因为医保卡不能直接使用,很不方便。希望有关部门能解决好这个问题,让医保卡全国通用!

网友“锦绣”:入园难迟迟没有一剂良方,我关注幼儿入园问题的解决。首先希望政府部门加大对幼儿园的投资力度;其次期盼能将幼儿教育纳入义务教育的范畴。

网友“方言”:我个人特别关注国企和个人收入分配改革,这关乎经济发展和个人利益。坚持改革之路,关键是如何真正做到公平、有效,这很值得期待。

网友“玉锁”:两会代表作风的转变,让我们看到了希望,“实干兴邦,空谈误国、勤俭节约、惩治腐败”,这是立国之本也是民心所向。

微博网友“江波”:关键是重在落实,期待两会提出的这些立意向民、贴近实际、切实可行的议案能够真正落实。希望工资高一点、物价低一点、看病容易点、办事方便点、污染少一点。

微博网友“墨菲”:希望将“放权”作为转变政府职能的核心。要通过减少行政审批事项、减少对微观事务的干预、减少专项转移支付和收费、减少部门职能交叉和分散等方式,向社会和市场放权,最终实现“小政府,大社会”的格局。



网友“中国温州”:人民的“中国梦”,要心往一处想,劲往一处使。实现13亿人民的中国梦,要靠广大人民的共同努力!